

公开

常州市工业和信息化局文件

常工信复〔2022〕第 69 号

关于对常州市十七届人大一次会议代表建议 第 72 号的答复

徐宏斌代表：

您提出的“关于在市辖区建立‘专精特新’民营中小企业发展智库的建议”收悉，非常感谢您对我市中小企业“专精特新”培育发展工作的关心。您在建议中提出：尽快建立“专精特新”民营中小企业发展智库，为常州经济社会发展和产业升级作出积极贡献。上述建议对我们推进中小企业加快“专精特新”发展具有宝贵的指导作用。结合您提出的建议，现向您介绍我市推进中小企业“专精特新”发展工作的有关情况：

近年来，我市积极引导广大企业特别是中小企业走“专精特新”发展道路，加快培育一批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的专精特新“小巨人”企业，将培优中小企业

与做强产业相结合，不断提高企业自主创新能力、专业化水平和核心竞争力，加快推动我市制造业转型升级，不断增强实体经济经济发展活力，为全市制造业高质量发展提供了强力支撑。截至目前，我市共有国家制造业单项冠军企业 24 家，国家专精特新“小巨人”企业 28 家，省级专精特新小巨人企业 172 家，市级专精特新企业 78 家。从数量上看，我市处于全省第一方阵，其中，国家单项冠军企业数位居全国设区市第一、全省第一；国家级和省级专精特新小巨人企业数均位居全省第四。

在健全完善中小企业“专精特新”发展服务体系过程中，我市致力打造“企业+基地+服务机构”服务体系模式，不断优化政策咨询、创新技术等服务。目前，全市共拥有 2 家国家级中小企业公共服务平台，3 家国家级小微企业双创基地；8 家省四星级服务平台和 23 家省小型微型企业创业创新示范基地。

2021 年 12 月，我市成立了全省首家专精特新小巨人创新联盟。联盟由市工信局指导，以国家级平台大连理工江苏研究院为牵头单位，从推动政策宣讲与落实，增进融通与经验交流，突出要素集聚与整合，辅助战略规划与咨询，支持技术攻关与升级，强化专利运用与创造，扩大人才引进与培养，加快智造赋能与转型，助力创新管理与发展，促进产业协同与协作等 10 个方面全方位为专精特新企业提供优质服务，发挥“智库”功能。目前联盟已经免费为我市省级以上专精特新企业提供了“一对一”的专利诊断白皮书，受到广大企业的好评。联盟理事长单位大连理工江苏研究院有限公司的博士吧中小企业科技服务

超市，为企业提供科技成果转化、校企联合技术攻关、产业技术人才培养、科技企业孵化培育、综合科技等服务，累计服务企业 1000 余家，近三年智改数转技术服务累计超 8000 万元。与企业共建研发实体 20 余个，引入学校技术团队 50 余个，开展技术转移、开发、咨询、服务项目 150 余项，承担各级科技、人才和平台类项目 50 余项，培养硕士学位人才 400 余人，转移转让技术 20 余项。开发“博士吧全国科学家大数据平台”，面向企业提供科研项目、专利、中英文论文等各类资源检索，可查询国家重点研发计划、国家科技重大专项、863、973（重大科学研究计划）、国家科技支撑计划、国家自然科学基金项目等，精确对接到高校专家教授，涵盖 13 个一级学科，111 个二级学科。辅助企业联合技术攻关，与凯达重工、天正工业、万邦数字能源、江苏凯特等行业领军企业合作建立联合创新中心；与鑫源盛德、中科摩通等中小企业建立技术成果转化中心。设立种子基金，创业基金等，投资在孵企业；为企业组织投融资对接，2017-2021 年共为企业募集资金超过 4200 万元。

下一步，我市将继续推动发挥“专精特新”小巨人创新联盟的“智库”功能，以国家级中小企业创新平台为依托，整合高校、院所、新型研发机构等创新资源，联合辖市区共同为企业提供技术咨询、联合技术攻关、成果转化、知识产权管理等支持服务，推动联盟智库的服务触角向辖市区加快延伸，为民营中小企业走“专精特新”发展之路提供融智融商支持。

再次感谢您对我市中小企业“专精特新”发展工作的关心。

诚邀您继续关注和支持我市中小企业高质量发展工作，并多提宝贵建议。

签发人：薛庆林

经办人：陈爱萍

联系电话：85681229



抄送：市政府办公室、市人大人事代表工委